

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/1284/23
28 September 2023

Original: RUSSIAN

1444th Meeting of the Permanent Council
28 September 2023
Russian Federation, Agenda Item 3, Current Issues



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
28 сентября 2023 года**

О продолжающейся героизации нацизма в западных странах

Господин Председатель,

Мы признательны нашим белорусским друзьям за постановку этого чрезвычайно актуального вопроса. Противодействие героизации нацизма является одним из приоритетов нашей страны. Россия каждый год вносит на рассмотрение Генассамблеи ООН проект резолюции «Борьба с героизацией нацизма, неонацизмом и другими видами практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости». Этот тематический документ направлен на сотрудничество и получает широкую поддержку мирового сообщества.

Ситуация в этой сфере в западных странах и курируемых ими государствах, действительно, существенно деградирует. Героизацию нацизма нельзя рассматривать в отрыве от других пагубных явлений. Они тесно переплетены, и порой одно безнаказанное зло перетекает в другое, принимая все более уродливые формы. Среди первопричин – искажение истории, фальсификация роли СССР в обеспечении Победы над нацизмом и создании

современной системы международных отношений. Здесь же - попытки исторического ревизионизма и стремление поменять местами авторов идеологий расовой чистоты с противостоявшим им государством.

Для этих целей абсолютизируются некоторые права и свободы человека, например, свобода выражения мнения и свобода собраний. К чему это приводит видно на примере **США** – в начале сентября в г. Орlando штат Флорида прошла сходка неонацистов. Участники сборища выкрикивали нацистские приветствия, у них были нашивки со свастикой. Среди присутствующих также находились «поклонники» ультраправого батальона «Азов» из числа местных сторонников превосходства белой расы.

Все это происходит на фоне высоких показателей по антисемитским инцидентам. Согласно свежему отчету НПО «Антидиффамационная лига», количество антисемитских случаев в американских университетах увеличилось вдвое по сравнению с прошлым учебным годом. По последним данным, зарегистрировано 665 таких инцидентов, в том числе девять случаев вандализма, 24 случая преследования.

Власти одних государств при поощрении внешних сил применяют разработанные в нацистской Германии шаблоны. Другие закрывают глаза на подобные проявления и попутно ретушируют неприглядные картины из собственного прошлого с расистским обращением с собственными колониями и уничтожением коренного населения. Чего стоит устроенное в парламенте **Канады** 22 сентября с.г. чествование 98-летнего бандеровца Я.Гунько, служившего добровольцем в дивизии СС «Галичина». Об этом вопиющем, не укладывающемся в голову психически здорового человека инциденте мы поговорим в нашем следующем выступлении – в контексте игнорирования кровавых уроков истории.

Как мы сказали в начале, безнаказанность, а порой и поощрение приверженцев идей Адольфа Гитлера в некоторых государствах-участниках ОБСЕ провоцирует устойчивый рост неонацизма, расизма, различных

проявлений ксенофобии, этнической и религиозной нетерпимости. Обратимся к конкретным примерам.

В начале июля с.г. Комитет ООН по ликвидации расовой дискриминации озвучил заключительные замечания по **Франции**. В нем он выразил обеспокоенность продолжающимся расовым профилированием и чрезмерным применением силы со стороны правоохранительных органов в том числе в отношении чернокожих граждан. Согласно свежим данным авторитетной французской НПО «Представительский совет ассоциаций чернокожих», 9 из 10 чернокожих подвергаются дискриминации, причем на ежедневной основе. Проблемы, вызванные расизмом, официальными властями игнорируются.

В конце июня с.г. «Независимая группа экспертов по враждебности в отношении мусульман» опубликовала доклад о положении мусульманской общины в **ФРГ**. Выводы неутешительны – по крайней мере треть проживающих в стране последователей ислама испытывала враждебность в свой адрес из-за религии. Аналогичные показатели и у министерства внутренних дел страны. В начале июля его глава Н.Фезер констатировала, что большинство из 5,5 миллионов мусульман сталкиваются с дискриминацией в повседневной жизни. С января по апрель с.г. было совершено 124 преступления с антиисламским мотивом. Среди них нападения на мечети, подстрекательство к ненависти, телесные повреждения, оскорбления, угрозы, повреждение собственности или использование символов, противоречащих конституции. Более того, канцлер страны О.Шольц в своих соцсетях призвал общество бороться с исламофобией.

Неонацизм и русофобия стали нормой не только для киевского режима, но и для **Латвии, Литвы и Эстонии**. С началом российской Специальной военной операции ситуация достигла там нового уровня абсурда. Мы многократно привлекали внимание к тотальной дискриминации русского и русскоязычного населения, искоренению советского историко-мемориального наследия, а также настоящей «войне» с призраками мертвых. В **Эстонии**

полиция города Нарва запретила жителям 26 июля праздновать день освобождения города от нацистов, поскольку «в этот значимый памятный день российской истории и там будет использована запрещенная символика». Поясним, о чём речь. В этом государстве-участнике в последнее время участились штрафы за демонстрацию символа победы над нацизмом – Георгиевской ленточки, собственно и признанной «вражеской символикой». В начале августа власти **Литвы** вновь отказали еврейской общине страны в демонтаже мемориального камня пособнику гитлеровцев Юозасу Крикштапонису. Согласно заявлению председателя еврейской общины Литвы Ф.Куклянски, «участие этого господина в Холокосте неоспоримо. В ознаменовании 80-летия антинацистского сопротивления и ликвидации Вильнюсского гетто этот памятник является оскорблением памяти всех жертв и их близких».

Власти трех балтийских стран активно ведут дело к формированию моноэтнических обществ на основе титульных этносов, грубо нарушая права русского и русскоязычного меньшинства. Прилагаются все возможные усилия для полного выдавливания русского языка и русской культуры из всех сфер жизни, а заодно российских граждан из этих государств. В середине сентября Президент **Литвы** Г.Науседа подписал указ о лишении фигуристки М.Дробязко гражданства этой страны из-за ее участия в популярных российских ледовых шоу. Данное решение является грубейшим нарушением не только местного законодательства, но и международных и европейских стандартов в области прав человека.

В **Латвии** – под угрозой высылки оказались более трех тысяч росграждан. Расистскую сущность правящего там режима демонстрирует также трагическая ситуация с мигрантами. Согласно недавнему докладу Европейского комитета по предотвращению пыток, там на системной основе применяется бесчеловечное обращение с мигрантами, пытающимися пересечь латвийско-белорусскую границу. Установлено более 100 человек, которых латвийские пограничники и полицейские пытали, избивали, незаконно

содержали под стражей. Никаких мер по выправлению ситуации не принимается. Наоборот, цинично ужесточается латвийское миграционное законодательство, уголовно преследуются волонтеры, а полномочия пограничников расширяются.

Призываем государства-участников прекратить поощрять героизацию нацизма и неонацизм, в том числе у себя дома, отказаться от переписывания истории и начать выполнять свои международные обязательства. Функционерам ОБСЕ следует начать реагировать должным образом на проявления расизма, расовой дискриминации и неонацизма.

Благодарю за внимание